

¹ См.: Миненко Н. А. Русское население Нижнего Приобья в XVII – первой половине XIX в. (источники, динамика, размещение и сословный состав) // Вопросы истории Сибири досоветского периода. Новосибирск, 1973. С. 245–246 (Бахрушинские чтения, 1969); Леонтьев В. М. Источники и литература об основании и застройке г. Березова конца XVI – начала XVIII в. // Источниковедение городов Сибири конца XVI – начала XIX в. Новосибирск, 1983. С. 18–19, 22, 23.

² Резун Д. Я. К истории «поставления» городов и острогов в Сибири // Сибирские города XVII – начала XX века. Новосибирск, 1981. С. 38–40, 42, 52, 54 и др.

³ Сторожев В. Материалы для истории русского дворянства. М., 1908. Вып. 2. Прилож. С. 2.

⁴ Описание Сибирского Царства / Сочинено Г. Ф. Миллером. М., 1998. Кн. 1. С. 164–165, 181, 195, 197, 213. Иногда основание Березова приурочивалось к 1592 г. (см.: Карамзин Н. М. История Государства Российского. М., 1989. Кн. 3. Т. 10. Стлб. 17; Колонизация Сибири в связи с общим переселенческим вопросом. СПб., 1900. С. 8). В «Очерках истории СССР: Период феодализма: Конец XV в. – начало XVII в.» (М., 1955. С. 696) это событие относится приблизительно к 1590 и 1593 гг.

⁵ См.: Резун Д. Я. Очерки по истории изучения сибирского



КОГДА БЫЛ ЗАЛОЖЕН БЕРЕЗОВ?

Я. Г. СОЛОДКИН

Впервые годы после «Ермакова взятия» Сибири русские служилые

люди «срубили» там, в «дальней государевой вотчине», как отныне стали называть «Закаменскую страну», несколько городов и острогов. Время сооружения большинства из них, включая Березов, остается не вполне ясным.

По вопросу о том, когда был «поставлен» этот город, высказаны различные мнения¹. Сибирские летописцы XVII–XVIII вв. приурочивали возникновение Березова к 1591 или к одному из двух последующих годов². Самое раннее документальное упоминание о городе на Северной Сосьве имеется в наказе об «устроении» Сургута от 19 февраля 1594 года. Под началом воеводы князя Ф. П. Барятинского и письменного головы В. В. Аничкова новую крепость обязывались возводить, в частности, казаки из Березова³. Им предписывалось «рубить» и «Тарский город», согласно наказу князю А. В. Елецкому (1593/94 г.) об основании крепости «в верх» Иртыша. В царской грамоте от 17 августа 1594 г., адресованной в Березов, этот город назван новым. Поскольку, «как остяки объявляют», к нему зырянской дорогой, а не из Тобольска, привезли пушку, которая не должна была находиться «без караула или без гарнизона в пустом месте», то, возможно, крепости предшествовал острог, — рассуждал Г. Ф. Миллер. Согласно «пелымскому» наказу 1592/93 г., воеводе Н. В. Траханиотову, находившемуся в Чердыни, следовало «на Березов остров... взять с собой наряд». В представлении «отца сибирской истории» к этому году и

ТОБОЛЬСКИЕ ВОЕВОДЫ

мирия, размена пленных в Вязме и встречи вернувшегося на родину Филарета. Разбирал «дело» царской невесты М. Хлоповой, в 1626 оставлен в Москве на время похода государя в Троице-Сергиев монастырь. По завершении Смоленской войны вел переговоры о размене пленных и размежевании пограничных земель. В 1633–1646 возглавлял правительство, имея чин конюшего. Присутствовал при кончине Михаила Федоровича. Считается, что Ф. И. Шереметев склонялся к избранию на престол в 1645 датского королевича Вольдемара. В первые месяцы царствования Алексея Михайловича уступил Б. И. Морозову должности судьи приказа Большой казны, Стрелецкого, Иноземного, Аптекарского приказов, Новгородской чети. В 1645 составил завешание, в 1649 принял постриг в Кирилло-Белозерском монастыре (под именем Феодосий). Лит.: Барсуков А. Род Шереметевых. СПб., 1882. Кн. 2; Платонов С. Ф. Очерки по истории Смуты в Московском государстве XVI–XVII вв. СПб., 1899; Любомиров П. Г. Очерк истории нижегородского ополчения 1611–1613 гг. Переизд. М., 1939; Богоявленский С. К. Приказные судьи XVII века. М.; Л., 1946; Филина Е. И. Царь Алексей Михайлович и политическая борьба при московском дворе (1645–1652 гг.) // Российская монархия: вопросы истории и теории. Воронеж, 1998.

Я. Г. Солодкин

нужно отнести строительство города Березова⁴. Основанием для такого вывода явились также полученные Г. Ф. Миллером сведения березовской канцелярии (1739 г.) и список местных воевод⁵. Кроме того, о возникновении крепости на левом берегу Сосьвы в течение осени 1592 – лета 1593 гг. свидетельствуют данные городского списка 1634/35 и «сыска» 1636/37 гг. В 1621 г. в приказе Казанского дворца (ведавшем тогда и Сибирью) литвин К. Григорьев, казаки П. Яковлев и Т. Иванов из Березова показали, что этот «город и острог поставлены» 28 лет тому назад, в царствование Федора Ивановича⁶.

Е. Г. Волконская же была склонна думать, что в 1593 г. русские служилые люди заложили Березов городок, вместо которого позднее «срубили» крепость⁷.

В наказе князю П. И. Горчакову, отправленному из Москвы заложить крепость в «Тоборах», говорится о предстоящей «посылке» Н. В. Траханиотова «на Березов остров». (А. Т. Шашков не прочь думать, что в этом документе шла речь об остроге⁸. Но в источниках почти не встречается выражение «на ... острог», там мы обычно читаем «в ... острог»⁹). В одной из памятей, дополняющих основную часть наказа П. И. Горчакову, последнему предписывалось в Вологде получить прутовое железо для отправки в Березов, новый город Тоборы, Тюмень, Тобольск¹⁰. Так как Тоборов в то время еще не существовало (вместо этой крепости была выстроена другая, названная Пелымом), едва ли, подобно ряду исследователей, стоит полагать, что, судя по документу, врученному предводителю зауральской экспедиции, русские уже возвели город на Северной Сосьве¹¹. По-видимому, в конце 1592 – начале 1593 гг. такой «град» лишь собирались «поставить»¹².

А. И. Андреев обнаружил память сысольским целовальникам Федору Антипину «с товарищи» «в издержке, что пошло в отпуск» П. И. Горчакова. По наблюдению видного ученого, в этом документе имеется в виду не поход 1593 г. из Перми до Лозьвы и к «Тоборам», в результате которого возник Пелым, а продвижение от Выми до Березова пе-



Мостки в Березово

города: XVIII век. Новосибирск, 1991. С. 72–73. Ср.: С. 75, 87.

⁶Обозрение столбцов и книг Сибирского приказа (1592–1768 гг.) / Составил Н. Н. Оглоблин. М., 1895. Ч. 1. С. 205; Тобольский архиерейский дом в XVII веке / Изд. подг. Н. Н. Покровский, Е. К. Ромодановская (далее — ТАД). Новосибирск, 1994. С. 183; Первое столетие сибирских городов. Новосибирск, 1996. С. 74. Ср.: Разрядная книга (далее — РК) 1475–1598 гг. М., 1966. С. 487; РК 1475–1605. М., 1989. Т. 3. Ч. 3. С. 68. Поэтому вряд ли стоит утверждать, что жители Березова «начинали свою историю с конца 80-х годов XVI в.» (Резун Д. Я. Очерки... С. 41; Древний город на Оби: История Сургута. Екатеринбург, 1994. С. 88). Безосновательно и утверждение, что русский Березов городок (Рус-ваш) существовал с 1570-х гг., если не раньше (Резун Д. Я. Куда и с кем ушли казаки после гибели Ермака? // Изв. Сибир. отделения АН СССР: Сер. обществ. наук. 1981 № 11. Вып. 3. С. 18. Ср.: С. 21; Он же. Очерки... С. 33, 101).

⁷Род князей Волконских: Материалы, собранные и обработанные княгиней Е. Г. Волконской. СПб., 1900. С. 71.

⁸Очерки истории Югры. Екатеринбург, 2000. С. 134. Примеч. 67; Шашков А. Славен град Березов! // Родина. 2003. № 7. С. 44.



*В. Суриков
Меншиков в Березове*

⁹ См., напр.: Описание... Кн. 1, С. 117, 118, 137, 192, 193, 209, 251, 253, 254, 256, 258–260 и др.; РК. М., 1982. Т. 2. Ч. 2. С. 273, 371, 373; М., 1984. Т. 3. Ч. 1. С. 39, 42, 66, 204; М., 1987. Т. 3. Ч. 2. С. 14, 27–29, 64; Российская крепость на южных рубежах: Документы о строительстве Ельца, заселении города и окрестностей в 1592–1594 гг. Елец, 2001. С. 92, 149, 150, 153, 159, 161–163. Ср.: С. 34, 125, 126, 191; Сторожев В. Материалы... Вып. 2. Прилож. С. 6.

¹⁰ Русская Историческая Библиотека (далее — РИБ). СПб., 1875. Т. 2. Стлб. 113.

¹¹ Андреев А. И. Заметки по исторической географии Сибири XVI–XVIII вв. // Изв. Всесоюзного географ. общества. 1940. № 2. С. 154; Миненко Н. А. Русское население... С. 247; Резун Д. Я. Очерки... С. 72.

¹² Очерки истории Югры. С. 134. Примеч. 67; Шашков А. Славен град Березов! С. 44.

¹³ Андреев А. И. Заметки... С. 152–155. Ссылаясь на показания П. И. Горчакова в Казанском приказе в декабре 1618 г. (см.: РИБ. Т. 2. Стлб. 1068), А. И. Андреев и В. М. Леонтьев писали о воеводстве князя в Березове при царе Федоре. На самом деле П. И. Горчаков сообщил о своем пребывании в этом городе в то время, не более. Теперь ясно, что выборный, затем московский дворянин имел в виду подавление мятежа березовских остяков в 1595 г. См., напр.: Шашков А. Славен град Березов! С. 45.

чорским путем. С точки зрения А. И. Андреева, П. И. Горчаков мог попасть в Березов и ранее, и позднее 1592/93 г. Исследователь склонялся к мысли, что князь оказался на березовском воеводстве до этого времени, в 1590–1591 гг. По мнению А. И. Андреева, видимо, П. И. Горчаков «срубил» острог на месте будущего Березова в конце 1580-х годов; вероятно, это случилось около 1587 г., одновременно с постройкой Тюмени и Тобольска¹³. Заметим, что Тюмень была основана в 1586 г., то есть на год раньше «Тобольского города», а о воеводстве П. И. Горчакова в Березове сведений нет.

Вывод А. И. Андреева о времени появления Березовского острога (не отличающийся определенностью) нашел поддержку у части исследователей. Так, Д. Я. Резун, вначале предполагавший, что Березов возник до 1591 г., затем стал утверждать, будто первый тамошний острог явился ровесником Тобольска. Е. К. Ромодановская думает, что попытки создать этот острог предпринимались в 1586–1587 гг., когда П. И. Горчаков получил наказ о постройке Пелыма. (Последнее утверждение нужно признать недоразумением). Н. А. Миненко, на первых порах следовавшая весьма приблизительной датировке А. И. Андреева, теперь уже считает, что Березовский острог выстроили ратники И. А. Мансурова в 1585 г., причем даже раньше Обско-го городка¹⁴. (Исследовательница неточно пишет про И. Я. Мансурова).

В «государевых разрядах» редакций 1605 и 1636 гг., а также одной царской грамоте первому сибирскому архиепископу Киприану (1621 г.) речь идет о походе П. И. Горчакова из Москвы к Березову через перевалы Северного Урала в 1595 году¹⁵. Вопреки мнению А. И. Андреева (выдающемуся сибиреведу названные документы не были известны), в памяти Антипину «с товарищи» говорится именно об этой карательной экспедиции против «ослушников, не дающих ясака» и свыше полугода державших в осаде крепость на Сосьве.



**Храм Покрова
Пресвятой Богородицы**

**М. Знаменский
Город Березов с востока**

По словам А. Т. Шашкова, «существование на месте будущего Березова русского «государева» острога, построенного еще в 1587–1588 гг., весьма сомнительно», но мысль ряда ученых о наличии тут до 1593 г. русского (или русско-зырянского) торгово-промышленного поселения (зимовья) вполне допустима, ведь московские «воеводы неплохо представляли себе, где им следует возводить новый город»; Г. Ф. Миллеру же остяки скорее всего рассказали о горчаковских пушках, которые везли по зырянской дороге¹⁶. (Утверждение, что казакам, пришедшим в 1593 г. на Сосьву, местные жители показали пушку, доставленную «Русским тесом» из Ляпинского городка¹⁷, не отличается точностью). Отметим, что, на взгляд А. И. Андреева, Н. А. Миненко, Д. Я. Резуна, Е. К. Ромодановской, «Березову городу» предшествовал острог, а вовсе не зимовье. Решение об отправке Н. В. Траханиотова «на Березов остров» свидетельствует о том, что к моменту составления наказа П. И. Горчакову в «царствующем граде» смутно представляли, где воеводе надлежало приступить к строительству крепости (как писал еще Г. Ф. Миллер), хотя, видимо, были осведомлены о хантыйском городке Сугмут-ваш, принадлежавшем ляпинскому князю, — городке Березовом, возле которого и встала эта крепость. Что касается соображений А. Т. Шашкова о пушке, доставленной на Сосьву «Русским тесом», то, во-первых, устная версия о событии полуторавековой давности едва ли заслуживает полного доверия, а, во-вторых, в 1595 г. Березов являлся уже городом, имевшим «наряд». Согласно некоторым разрядным записям, князю М. К. Жмурке Волконскому после закладки Пелыма следовало отправиться «на Березов», куда вскоре прибыл



Березово
ул. Ленина

¹⁴ Миненко Н. А. Русское население... С. 247; Она же. Северо-Западная Сибирь в XVIII – первой половине XIX в. Новосибирск, 1978. С. 34–35; Она же. Хождение за «Камень»: Начало Азиатской России: новая версия // Родина. 2000. № 5. С. 71; Резун Д. Я. К истории «поставления»... С. 43; Резун Д. Я., Васильевский Р. С. Летопись сибирских городов. Новосибирск, 1989. С. 108–109; Леонтьев В. М. Торговля Березова в XVII в., или Русские в Сибири. Новосибирск, 1995. С. 46, 90; Ромодановская Е. К. Избр. труды: Сибирь и литература: XVII век. Новосибирск, 2002. С. 233; Сибирские реликвии: Из собрания Тобольского музея. Б. м., б. г. С. 55. Ср.: С. 199. В брошюре В. И. Щербаченко «Пушкины в Сибири» (СПб., 1999. С. 22) уже прямо сказано, что Березов возник на месте временного казачьего укрепления. Кстати, в недавней работе Д. Я. Резуна основание этого города относится к 1593 г. См.: Резун Д. Я., Ламин В. А., Мамсик Т. С., Шиловский М. В. Фронт в истории Сибири и Северной Америки в XVII–XX вв.: Общее и особенное. Новосибирск, 2001. С. 19.



Березово
ул. Энгельса

¹⁵ РК 1550–1636 гг. М., 1976. Т. 2. Вып. 1. С. 123; РК. Т. 3. Ч. 3. С. 112; ТАД. С. 183–184. Примечательно, что местный казак Т. Семенов, сообщивший, что в Березове «город и острог поставили одним летом» даточные люди, умолчал о более раннем укреплении на этом месте. См.: Первое столетие... С. 74.

¹⁶ Шашков А. Березовское восстание 1595 года и основание Обдорского острога // Югра. 1999. № 1. С. 19–21; Очерки истории Югры. С. 130 и др. Подчас основание Березова бездоказательно приурочивается к 1593–1594 гг. (Овчинникова Б. Б. О формировании русских острогов и городов на Урале в XVI в. // Сургут, Сибирь, Россия: Международ. научно-практ. конф., посвященная 400-летию города Сургута. Екатеринбург, 1995. С. 83–84) или 1594 г. (Головачев П. М. Очерк заселения Сибири в XVI и XVII столетиях. СПб., 1906. С. 10; Косточкин В. В. Государев мастер Федор Конь. М., 1964. С. 18; Буцинский П. Н. Соч.: В 2 т. Тюмень, 1999. Т. 2. С. 318. Ком. 41).

¹⁷ Кочедамов В. И. К вопросу о датировке первых русских построек в Сибири // Краткие сообщения о докладах и полевых исследованиях Института археологии. М., 1968. Вып. 113. С. 70.

¹⁸ РК 1559–1605 гг. М., 1974. С. 292; РК. Т. 3. Ч. 2. С. 41, 42.



Центр искусств для одаренных детей Севера

из Тобольска Н. В. Траханиотов¹⁸. Не князь ли привез с собой пушку, про которую поведали остяки знаменитому историографу? (Замечание А. Т. Шашкова о пушках неточно).

Итак, версию о том, что «Березову городу» предшествовал острог, «срубленный» несколькими годами ранее, есть веские основания отклонить.

Анализ сохранившихся источников позволяет заключить, что Березов был построен в 1593 году. Его сооружение стало заметной вехой русской колонизации Сибири первых двух десятилетий после крушения «Кучумова царства».

ТОБОЛЬСКИЕ ВОЕВОДЫ

9. кн. **Голицын Андрей Васильевич (1603–1606)**, **Голицын Андрей Васильевич** по прозвищу Скуриха (ок. 1570–1611), тобольский воевода в 1603–06. Принадлежал к знатному княжескому роду литовского происхождения. В нач. 1590-х вместе с др. Голицыными участвовал в местническом споре с князем Б. К. Черкасским. В 1597 встречал в Москве германского имперского посла, год спустя в чине дворянина московского являлся головой и есаулом в серпуховском походе царя Бориса. Был женат на дочери боярина В. П. Морозова. Отправка А. В. Голицына на воеводство в Тобольск обычно считается почетной ссылкой. В 1606, будучи уже боярином, оборонял столицу от войск И. Болотникова, в сражении с ними под Москвой был одним из царских воевод. В 1607 разгромил восставших в битве на р. Восме, принимал участие в осаде мятежной Тулы, позднее занимался мобилизацией служилых людей в Ярославле, проводил из Москвы литовских послов и защищал ее от тушинцев у Сретенских ворот. В 1610 посылался против «литвы» к Можайску, явл. одним из предводителей рус. армии в Клушинском сражении. Входил в состав врем. боярского прва, пригласившего на рус. престол королевича Владислава. Предлагал не вводить в Москву польско-литовские войска до окончания «смоленского» посольства. Арестованный оккупантами, в окт. 1610 по обвинению в связях с Лжедмитрием II, был убит на своем подворье при разорении «царствующего града» 19 марта 1611. Владел поместьем в Вологодском у. Лит.: Голицын Н. Н. Род князей Голицыных. СПб., 1892; Платонов С. Ф. Очерки по истории Смуты в Московском гос-ве XVI–XVII вв. СПб., 1899; Смирнов И. И. Восстание Болотникова: 1606–07. М., 1951; Тюменцев И. О. Смута в России в начале XVII столетия: движение Лжедмитрия II. Волгоград, 1999. **Я. Г. Солодкин**